

Педагогическая и просветительская деятельность И.И. Казаса на территории Таврической губернии

Научный руководитель – Цимбаев Николай Иванович

Ердokesко Екатерина Александровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XIX – начала XX века, Москва, Россия

E-mail: erdokesko@list.ru

Важную роль в организации образовательного процесса и улучшении качества обучения в учебных заведениях Таврической губернии второй половины XIX - начала XX века играет Илья Ильич Казас, выходец из небогатой караимской семьи, сумевший стать высококвалифицированным специалистом, известным педагогом, поэтом и переводчиком. Именно этому человеку некоторые исследователи приписывают роль родоначальника национальной интеллигенции в среде караимов [1].

Целью настоящей работы является рассмотрение педагогической и просветительской деятельности И.И. Казаса на территории Таврической губернии во второй половине XIX - начале XX века.

Начало образовательной деятельности Ильи Ильича на территории южных уездов Таврической губернии, расположенных на территории Крымского полуострова, приходится на 1863 год, когда он стал преподавателем первой в Крыму Симферопольской мужской казенной гимназии, в которой он занимался не только педагогической, но и методической деятельностью, разработкой новых методических и дидактических пособий в области языков, а также истории [2]. Так, например, из-под его пера в 1870 году вышло издание «Русского букваря для татарских народных училищ», а в 1873 году первая часть «Краткого практического курса русского языка, составленного для татарских народных школ Таврической губернии».

В конце 60-х - начале 70-х годов века И.И. Казас, наряду с работой в мужской гимназии и разработкой методических работ, принял участие в создании татарской учительской школы в Симферополе, ставшей центральным образовательным учреждением на территории губернии для татарского населения, в которой он был не только преподавателем, но и занимал пост инспектора [3]. Кроме того, благодаря пожертвованиям караимов, проживавшим в разных уголках Российской империи, в 1894 году в уездном городе Евпатории было открыто Александровское караимское духовное училище, названное в честь императора Александра III. В данном училище, срок обучения в котором составлял 7 лет и автором которого был И. Казас, обучающиеся могли получить среднее образование. Обучение велось на русском языке, но предметы религиозного характера могли преподавать только караимы. Обязательным предметом для всех обучающихся был древнееврейский язык, что было связано с тем, что заведение готовило кадры для караимского духовенства [1]. Кроме того, благодаря стараниям И.И. Казаса немного ранее, 2 января 1892 года была открыта Симферопольская девичья школа имени Э.Ч. Коген, в которой девочки могли получить начальное образование [4]. Примечательно то, что первоначально данная школа находилась в ведении дочери И.И. Казаса, Анны Ильиничны Казас.

При анализе просветительской деятельности Ильи Ильича следует отметить также его работу в качестве редактора-издателя газеты «Таврида», выходившей в Симферополе в 1880-1882 гг., и на посту цензора первого периодического печатного органа на крымскотатарском языке - газеты «Переводчик-Терджиман», издателем которой был известный крымскотатарский просветитель Исмаил Гаспринский [2].

Таким образом, И. Казас внес значительный вклад в образование караимского населения, он являлся активным сторонником открытия новых школ, в которых бы караимские дети, при чем как мальчики, так и девочки, могли изучать не только богословие, но и светские науки. Помимо этого, И. Казас занимался также активной методической деятельностью, составлял различные учебники по изучению древнееврейского, русского и крымскотатарского языка, которые пользовались большой популярностью в различных учебных заведениях Российской империи.

Источники и литература

- 1) Тюркские народы Крыма: Караимы. Крымские татары. Крымчаки. / Отв. ред. С. Я. Козлов, Л. В. Чижова. М., 2003.
- 2) Кожан И. Илья Ильич Казас – выдающийся караимский просветитель и педагог // Перекоп – ворота в Крым: материалы II Международной научно-практической конференции (25–26 ноября 2015 г., г. Армянск) [сборник статей]. Армянск, 2015.
- 3) Караимская жизнь. Ежемесячный журнал. Январь-февраль. Книга 8-9. М., 1912.
- 4) Прохоров Д.А. И.И. Казас – организатор караимских учебных заведений (вторая половина XIX – начало XX вв.) // Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии: Сб. научн. тр. 2005. Вып. XI.